



## 夫妻间的浪漫

王续进

那天,是我和妻的结婚纪念日,总应该庆祝一下吧!凌晨,写了一首小情诗发到朋友圈,不一会儿就收到近百条祝福。

朋友圈里的留言中,有人还打听送什么礼物给妻子,并踊跃献策。送礼物?对我这种实用主义者来说,还是免了吧。“那就请嫂子吃顿饭吧!”吃饭,这个建议倒是可以接受。去哪呢?我平时习惯去路边小酒馆,在这个特殊的日子里去显然有些煞风景。去有情调的餐馆吧,又不熟悉。自然有年轻人过来给推荐,了解了数家,都不满意,主要是价格。后来选中了一家网红咖啡店,有一款166元的两人套餐还是可以接受的。“鲜花总该有吧!”算了吧,花我只能接受批发市场的价格,但跑来跑去的太麻烦。

我们到了选定的咖啡馆,也还不错。选了一个位置坐定,带着青春气息的女服务生送水过来,听说我要选套餐,就让我自己在某平台上操作。费了一番周折,购买成功,服务生去准备,我才听到有舒缓的音乐,才有心思仔细看看环境。很少有机会来这种场所,和妻子也是第二次进咖啡馆。第一次是在1995年,那时我们刚认识不久,赶上她过生日,便去了迎泽大街上的一个酒吧。因为有些紧张,不知道进去点什么,也不知道价格会不会很贵。进门时正播放着《走过咖啡屋》的歌曲,当服务员看到我们只有两人,还带着蛋糕,便送上红烛,熄了卡座的灯,气氛顿时温馨了许多,歌曲也换作了《生日歌》。那次我们只点了两杯饮料,花了50多元,感觉很好,依然有清晰的记忆。

套餐很快上来了,有面包、披萨、意面、沙拉拌菜、炸鸡翅、牛扒、薯条、虾片、还有汤和一壶甜茶。服务生在开红酒时提出每个人要加收10元的什么费,让我心里有些纠结,但也很快释然了。心里高兴,钱不是问题。把每道菜都拍了照,发到和儿子的小群里炫耀,儿子大气地回复:“要不要给你们报销?”我没有犹豫,把费用明细发到群里,包括打车费。儿子也不细算,发来200元的红包,我毫不犹豫地收下。妻平日很少喝酒,但也斟上,频频举杯。我慢慢啜着酒,一起闲聊,音乐时有时无地飘进来,人就懒懒的了,唯一遗憾的是阳光没能照进来,只在窗外不远处。

临走,把没吃的披萨打包,妻说,“这里也还行!”好吧,等金婚了,再庆祝一次。



## 跟着节目长知识

郭义海

## 搭个花架来养鸟

寇俊杰

我们楼后面原来种着几棵高大的梧桐树,不时有小鸟在树上唱歌,虽然它们都是极普通的鸟,但身居陋室,总能听到鸟鸣,还是很惬意的事。

一天上午,我正在阳台上看书,忽然听到楼后有“咔嚓咔嚓”声。我探头一看,原来是刚退休的张老师在锯木条。我大声问:“张老师,你在干什么?”“养鸟啊!”我知道张老师爱开玩笑,就说:“养鸟应该买鸟笼呀?哪有用木条做鸟笼的?”张老师笑着说:“你不信,过几天你就知道了。”

接连几天,我渐渐发现楼后废弃的木条经过张老师精心地砍、锯,变成了一根根笔直的木棍,他用这些木棍搭了个一人多高、面积四五平方米的架子。从楼上看,架子顶上的木棍虽然不长,但整齐地排列着,像是“田”字格作业本,而且连接处不是用钉子钉,就是用铁丝捆,看起来非常牢固。

兔年的正月,中央电视台向观众播出了《中国地名大会》这种大型益智类竞赛节目,与此相媲美的还有《航拍中国》。这些节目都有一个共同特点,将神州大地上的一些有名的山水、湖泊等巧妙编排而形成系列,因为《中国地名大会》是竞赛性质,全国很多地理爱好者都参与角逐。

我也是个狂热的地理爱好者,自小就很喜爱地理课,如今退休后依旧热情不减,每当见到地图、地名和风土习俗这类题材都喜欢多琢磨,因此这个大赛深深把我吸引。看这类大赛我有个习惯,坐在电视机前和选手们一样也要同步答题,这样做不但可以检验以往所掌握的知识,还能牢牢记住你不会的那些题目,如此互动不但易学还很有趣。因此,往往为自己答对了题而欣喜,为答错或想不起来而懊悔。

正所谓活到老学到老,参与之后你才会发现,学无止境这话真是至理名言。这也让我想起了头些年央视播出的《绿水青山看中国》那个知识竞赛,这不仅是掌握地理方面的知识,还要有对中国历史、古诗词、各种典故成语等诸多知识的融会贯通。譬如“黄河之水天上来,奔流到海不复回”,谁写的名句,从哪流到哪里?这都是知识点。而且竞赛邀请的点评嘉宾,又用科技观点做了全新诠释,令人耳目一新。《徐霞客游记》更是大赛中不断提及的热词,这是我国明代伟大的地理学家和旅行家徐霞客的一部名著,是他以毕生的精力从事游览和地理考察的真实记录,具有很高的科学价值,受到国内外学者和读者的高度赞赏。

在这些地理节目中,提及最多的关键词是“绿水青山就是金山银山”。如今人们对做好环境保护的意识更加深入人心,保护好生态系统是人类生存发展的重要保障,此次大赛这样的片子给我们展现了一个望得见青山,看得见绿水,记得住乡愁的诗情画意的载体。日月经天,江河行地。这些节目展现出了人地关系;感念乡土、乡情、乡愁;融知识性趣味性于一身。以震撼视听的视觉效果,妙趣横生的竞赛形式,视角独特的解读评说,打造出了独具魅力雅俗共赏的超级地理人文盛宴。节目紧扣时代主题,旨在展现美丽中国、生态中国、文化中国。

我曾跟文友们调侃,当初要是早知道有这个大赛我也会报名。其实想参赛只是表达一个心境,更重要的是我们热爱中国的传统文化,跟着节目长知识,并在诗情画意的屏幕上游历祖国大好河山,这也是收获满满。

## 不老的老伴

王建章

我今年71岁,老伴小我4岁,不过,看上去比我年轻得多,不像老年人。究其原因,主要有以下几方面。

心态好。老伴是天生的乐天派,心直口快,豁达开朗;拿得起,放得下;识大体,顾大局。得与失看得淡,从不斤斤计较。不操闲心,不传闲话,格局不亚于男子。心态好是身体好的主要因素,尽管她饭量小睡眠不多,但身体的各项指标正常。尤其年前那波来势迅猛的疫情,她有幸未染。

有气质。老伴的祖辈父辈都是有文化之人,她从小受到父母良好的教育,以及家庭的耳濡目染,遂与众不同。俗话说:“男怕低头,女怕抬头。”老伴就是这样的女性,自尊自爱自信,内心强大,气质不凡。

养宠物。老伴小时候家里就养过猫,我俩结婚后养过好几种宠物。近几年,我常来太原女儿家,老伴自己在大同,一直有猫和狗伴随。养宠物可排解寂寞,开心快乐,因此老伴的生活生机勃勃乐趣多。

常唱歌。老伴从小喜欢唱歌,小学时曾是学校红领巾合唱队的成员。退休后热衷于“网歌”,每天置身电脑前乐此不疲地唱歌。她所在的这个网络歌咏团歌友遍布全国,人数众多。如今的老伴仍宝刀不老,博得众多网友的点赞,使她颇有成就感。唱歌使人身心愉悦,精神丰盈,这也是她年轻的因素之一。

那日,我、老伴和外孙女三人在一起合了影,我把此照通过手机微信发送给外地一朋友。对方回复:“照片是你们祖孙三代在一起,你老伴呢?”他竟把老伴看成我的女儿,看来我的老伴真的不老,我为有这么一个不老的老伴而倍感自豪!



那天,我到楼下散步,看到张老师在架子下挖坑,旁边还放着几株葡萄苗,周围还放好了十几盆花,很显然,张老师是建了一个花架,但这似乎和他说的养鸟没什么关系。我自作聪明地说:“张老师,你这看起来不是养鸟啊!是不是将来买了鸟笼挂在花架下?嗯,有花看,有鸟鸣,看来你的退休生活有声有色啊!”“你只猜对了一半”,张老师直起腰说:“有花有鸟不错,但我不会买鸟笼养鸟,我要搭个花架来养鸟!”“搭花架养鸟?那鸟还不都飞了?”我大惑不解。

我帮张老师把葡萄苗种好,然后看着头顶的花架和周围的花,仿佛看到了一个鸟语花香的世界和张老师美好的心灵……